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ВСТУП 

 

Музика – це один з найголовніших засобів виховання підростаючого 

покоління, що надає естетичного забарвлення всьому духовному життю 

людини. 

Змістовність духовної культури становлять естетичні, моральні і 

світоглядні цінності суспільства, а музика є їх інтонаційним засобом 

вираження. Створюючи хвилюючий образ світу і людини, розкриваючи 

цінності і психологічне багатство особистості, організовуючи духовне 

спілкування між людьми і поколіннями в цілому, музика стає незмінним 

засобом творчого збагачення естетичного досвіду людства, його актуалізації і 

впливу на підростаюче покоління. 

«Пізнання світу почуттів неможливе без розуміння і переживання 

музики, без глибокої духовної потреби слухати музику і отримувати насолоду 

від неї, - зазначав В.О.Сухомлинський. – Без музики важко переконати людину, 

яка вступає у світ, у тому, що людина прекрасна, а це переконання, по суті, є 

основою емоційної, естетичної, моральної культури» [68, с.57]. 

Цими словами видатний педагог-гуманіст підкреслює, що музичне 

виховання – це виховання людини. Вміння слухати і чути музику не є 

вродженою властивістю людини. «природними можуть бути лише задатки, які 

лежать в основі розвитку здібностей, самі ж здібності завжди є результатом 

розвитку», - писав Б.М.Теплов [75, с.48]. 

Пізнавально-творчі можливості учнів мистецьких шкіл повинні 

розвиватися в постійній активній музичній діяльності, а також пов’язуються з 

цілеспрямованим аналізом музичних творів, тому що лише власна діяльність 

учнів є запорукою їх глибоких переживань, естетичної насолоди та формування 

художніх смаків та переконань під час сприймання музичних творів. Саме це і 

дає можливість розглядати сприймання як основу засвоєння учнями втіленого в 

музичних творах практики естетичного відношення до навколишнього. Тому 

головним завданням музичного виховання учнів мистецьких шкіл є 
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формування активного сприймання музичних творів. На необхідність розвитку 

різнобічного сприймання музики неодноразово звертали увагу музикознавці, 

педагоги, психологи, які безпосередньо працювали із шкільною мистецькою 

аудиторією. 

В Законі України «Про освіту» та відповідно дo «Концепції сучасної 

мистецької школи» зазначено, що метою будь-якого освітнього процесу є 

всебічний розвиток людини, її розумових і фізичних здібностей, талантів, 

духовних та естетичних якостей. У зв’язку з цим, слід сказати, що в процесі 

становлення підростаючого сучасного покоління зростає роль музичного 

мистецтва, що «найкраще стимулює до творчої діяльності, сприяє формуванню 

пізвальних та емоційно-мотиваційних функцій, розвитку творчого мислення, 

здібностей, комунікаційності, а також позитивних якостей характеру дітей та 

юнацтва».  

Саме перед викладачами сучасної мистецької школи стоїть завдання 

розвивати чутливість дітей до музики, вводити їх у світ прекрасного і доброго, 

відривати в музиці життєдайне джерело людських почуттів і хвилювань. 

Реалізацію навчально-виховного впливу музики науковці пов’язують перш за 

все із здатністю слухати і чути, емоційно відчувати і відгукуватись на зміст 

музичного твору. Поза слуханням, усвідомленням і розумінням музика як 

мистецтво взагалі існувати не може. 

Музично-естетичне виховання відіграє важливу роль у духовному 

становленні особистості людини. Пізнання світу почуттів взагалі неможливе 

без розуміння і переживання музики, без глибокої духовної потреби слухати і 

відчувати музику, насолоджуватися нею, отримувати задоволення від почутого 

і відчутого.  

Виховання музичним мистецтвом має на меті точний, найдоцільніший 

вплив на розвиток духовного світу людини. Воно пов’язане з загальним 

розвитком, здійснюється в контексті становлення цілісної особистості. 

Викладач мистецької школи повинен розвивати у своїх вихованців 

чутливість до музики, до прекрасного, вводити їх у світ добра і краси за 
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допомогою музики, допомагати відкрити в музиці животворне джерело 

людських почуттів і переживань. Викладач має виховати здатність до активної 

різносторонньої діяльності, сформувати ціннісно-орієнтаційне ставлення до 

музичного мистецтва, сприяти розвитку художньо-творчих здібностей дітей.  

Успішне втілення саме цих завдань сприятиме досягненню мети 

мистецького виховання: формування в учнів мистецьких шкіл музичної 

культури як важливої і невід’ємної частини їх духовної культури. 

На межі двох тисячоліть вітчизняні науковці й педагоги Б. Брилін, А. 

Козир, Л. Куненко, О. Лобова, Л. Масол, О. Михайличенко, О. Олексюк, Г. 

Падалка, Т. Пляченко, Т. Рейзенкінд, О. Ростовський активно працюють у 

напряму теоретичного обгрунтування та експериментальної перевірки сучасних 

інтерактивних музично-педагогічних технологій. Тематика мого дослідження 

значною мірою вивчає наукові пошуки названих авторів, визначає основні 

вектори сприймання музики учнями спеціалізованих позашкільних мистецьких 

шкіл.  

На початку ХХ століття відомі фахівці масового музичного виховання Б. 

Асаф’єв, В. Верховинець, М. Леонтович, Б. Яворський вивели вплив вокально-

хорового виховання та слухання музики на розвиток музично-творчих 

здібностей дітей. 

Пізніше Е. Абдуллін, Ю. Алієв, В. Бєлобородова, Л. Безбородова, Н. 

Гродзенська, Д. Кабалевський, О. Ніколаєва, Т. Овчинникова, М. Осеннєва, О. 

Раввінов, М. Румер, Л. Хлєбникова, В. Шацька та інші педагоги-новатори, які 

зробили вагомий внесок у розробку концепції масового музично-естетичного 

виховання школярів, продовжували розвивати кращі традиції вокально-хорової 

школи й досліджували вплив сприймання музики на свідомість і вчинки 

слухачів. Крім того, вони активно розробляли та експериментально 

досліджували вплив гри на музичних інструментах та імпровізації на розвиток 

індивідуальних музичних здібностей учнів, довели необхідність вивчення основ 

музичної грамоти для подальшого саморозвитку учнів. 
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Набуття вітчизняною системою мистецької освіти загальноєвропейських 

рис зумовлює пошук інтерактивних музично-педагогічних технологій, які 

запроваджуються викладачами мистецьких шкіл в спеціалізованих 

позашкільних мистецьких школах. Саме це і зумовило вибір теми нашого 

дослідження: «Методика формування музичного сприймання учнів мистецьких 

шкіл на уроках музично-теоретичного циклу». Як предмет дослідження, 

музичне сприймання є складною і багатогранною проблемою, безпосередньо 

пов’язаною з багатьмя складниками духовного життя людини. Потрапляючи у 

коло інтересів різних наук, проблема музичного сприймання вивчається 

відповідно у різних аспектах: 

– у філософському аспекті ця проблема розглядається, коли 

досліджуються загальні закономірності відображення дійсності в музиці; 

– у соціологічному аспекті вона вивчає соціальне значення пізнання 

музики, зумовлене належністю слухачів до певних соціальних груп; 

– у психологічному аспекті розглядаються закономірності музичного 

сприймання, психічні якості, які зумовлюють успіх музичної діяльності; 

– у музикознавчому аспекті досліджуються особливості музичного 

мистецтва, його специфічної, особливої мови, механізми впливу музики на 

слухачів; 

– педагогічний аспект вивчення музичного сприймання передбачає 

формування музичного сприймання, яке пов’язане з пошуком шляхів і методів 

передачі знань, вмінь і навичок. 

Проблема сприймання музики може бути глибоко вивчена лише при 

взаємодії різних наук. В даній роботі розглядається проблема сприймання 

музики через призму педагогічного спрямовування і керування цим процесом. 

Тому в центрі уваги даного дослідження знаходяться об’єкти, явища, поняття. 

Предмет дослідження – методика проведення навчально-виховного 

процесу та форми вдосконалення навчально-виховної роботи в процесі 

сприймання музики учнями на уроках музично-теоретичних дисциплін та на 

заняттях групи всебічного естетичного розвитку в мистецьких школах. 
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Об’єкт дослідження – процес організації навчальної діяльності в 

мистецькій школі по формуванню і сприйняттю музики учнями на уроках 

музичної літератури, музичної грамоти, слухання музики (учні хореографічних 

та художніх відділень), як основи розвитку професійної музичної культури. 

Мета дослідження – виявлення сутності сприймання музики як основної 

музично-педагогічної технології. 

Завданнями дослідження такі:  

1) вивчити та проаналізувати науково-методичну літературу з проблеми 

дослідження; 

2) експериментально вивчити стан проблеми на практиці; 

3) узагальнити педагогічний досвід викладачів Кам’янець-подільської 

дитячої музичної школи імені Фадея Ганіцького з проблеми дослідження; 

4) розробити і експериментально перевірити методики формування 

музичного сприймання учнів мистецьких шкіл. 

Для розв’язання поставлених завдань нами було використано наступний 

комплекс методів, серед яких: 

1. Теоретичні: 

– вивчення наукових джерел; 

– системно-структурний та історико-педагогічний аналіз; 

– зіставлення і порівняння; 

– узагальнення теоретичних і дослідних даних. 

2. Емпіричні: 

– педагогічне спостереження; 

– опитування; 

– анкетування; 

– тестування; 

– бесіди. 

Аналіз результатів проведеного дослідження здійснювався за 

допомогою статистичних методів опрацювання отриманих даних.  
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Експериментальна база дослідження: Кам’янець-Подільська дитяча 

музична школа імені Фадея Ганіцького. 

Новизна і теоретичне значення роботи полягає в тому, що  

– зроблено спробу дослідити різні теоретичні та практичні підходи до 

формування навичок сприймання музики; 

– виявлено на основі аналізу позитивні та негативні сторони в роботі 

викладачів мистецьких шкіл з проблеми дослідження. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що зміст, висновки і 

додатки можуть бути використані в майбутній роботі на посаді викладача 

мистецької школи. 

 Вірогідність результатів забезпечується методологічним і практичним 

обґрунтуванням його вихідних положень; поєднанням якісного та кількісного 

аналізу результатів дослідно-експериментальної роботи, математичним 

опрацюванням їх, використанням їх, використанням методів, адексатним 

завданням дослідження. 

Апробація результатів дослідження відбувалася в ході 

експериментальної роботи, матеріали якої доповідалися та обговорювалися на 

педагогічних радах, засіданнях відділу викладачів музично-теоретичних та 

хорових дисциплін та засіданнях методичного об’єднання викладачів музично-

теоретичних дисциплін м. Кам’янця-Подільського, на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка, на звітній науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

2018-2019 навчальний рік, за матеріалами якої випущено збірник наукових 

праць студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Основні положення магістерського дослідження знайшли 

відображення в статті даного збірника «Особливості сприймання музики 

учніми мистецьких шкіл». Також була зачитана стаття «Мистецька освіта в 

Україні – минуле і сьогодення» на ІІ регіональній науково-практичній 
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конференції «Тадей Ганіцький і Поділля», присвяченій 175-річчю від дня 

народження Тадея Діонісовича Ганіцького – українського композитора, 

скрипаля, диригента, музично-педагогічного і культурного діяча, 17-18 жовтня 

2019 року. 

Структура роботи зумовлюється логікою дослідження, поставленими 

завданнями, складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ефективність формування музичного сприймання значною мірою 

визначається якістю педагогічного керування цим процесом, який має 

спрямовуватися на забезпечення єдності змістовної і процесуальної сторін 

виховання і навчання дітей в спеціалізованому мистецькому навчальному 

закладі, міжпредметнихзв’язків і взаємодії різних видів мистецтва, колективної 

та індивідуальної форм навчання і спілкування в мистецькій школі. Послідовне 

і цілеспрямоване керування процесом музичного сприймання учнів мистецької 

школи сприяє створенню оптимальних умов для музичного розвитку 

особистості, забезпечує глибоке осягнення учнями естетичного змісту 

музичних творів, прискорює засвоєння і систематизацію музичних знань, 

отриманих в мистецькій школі, перехід від пізнання зовнішніх аспектів 

музично-образного змісту до його глибинної сутності, тобто, сприяє 

формуванню музичної культури особистості в цілому. 

Основний шлях формування музичного сприймання полягає в забгаченні 

учнів художнім та емоційним досвідом, знаннями, вміннями, навичками, 

значимими для естетичного осягнення змісту музичних творів. Включення в 

цей процес духовного потенціалу особистості, її творчих сил здійснюється 

шляхом розвитку активної естетичної діяльності в процесі сприймання, 

переживання і осмислення музики. У педагогічному аспекті ці положення 

підкреслюють необхідність врахування специфіки музики і особливостей її 

сприймання учнями, створення таких умов, які б забезпечили глибоке 

осягнення змісту музичних творів. 

Скерованість музичним сприйманням учнів залежить від наявності 

наступних умов: 

а)  інформаційного забезпечення музичного сприймання;  

б) формування установки на сприймання музики; 

в) навчання і виховання вміння аналізувати музику; 
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г) забезпечення взаємодії різних видів мистецтва на уроках музично-

теоретичного циклу в мистецькій школі; 

ґ) організація творчої діяльності учнів мистецької школи в процесі 

музичного сприймання. 

Ми виходили з того, що на уроках музичної літератури та на заняттях 

Груп всебічного естетичного розвитку в мистецькій школі слід прагнути до 

створення таких умов, які є спільними для всіх учнів, незалежно від їх 

спеціалізованої підготовки. Створення цих умов ми розглядали як основу 

керування процесом музичного сприймання на заняттях в мистецькій школі.  

Для досягнення поставленої мети дослідження нами розв’язано наступні 

завдання:  

– вивчення та аналіз науково-методичної літератури з проблеми 

дослідження; 

– експериментальне вивчення проблеми на практиці; 

– узагальнення роботи викладачів Кам’янець-Подільської дитячої 

музичної школи імені Фадея Ганіцького з проблеми дослідження; 

– розроблено і експериментально перевірено методику формування 

музичного сприймання учнів мистецької школи. 

Проведене дослідження дозволило зробити основні висновки. 

Сприймання музики учнями мистецької школи в умовах переходу на сучасні 

методики, методи навчання, при здійсненні реформування сучасної мистецької 

освіти, значною мірою залежить від сформованості у них навичок розрізнення 

емоційних настроїв, спостереження за інтонаційно-логічним розвитком та 

оцінювання музичного твору, яка забезпечується розробленим в дослідженні 

алгоритмом. Розвиток музичного сприймання учнів мистецької школи 

досягається при їх активному включенні в музично-творчу діяльність, яка 

відповідає поставленій меті – чим активніша і різнобічніша діяльність учнів 

мистецької школи, тим глибше буде пізнання і сприймання музики. 

Активнісить музичного сприймання залежить від складності музичного твору, 

різноманітності і повтрності художніх форм, ступеня доступності і складності 
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сприймання. Повноцінний процес керування музичним сприйманням можливий 

лише в єдності педагогічно спрямованого спілкування з учнями і художньо-

осмисленого і емоційно насиченого ставлення до музики. Ефективність 

керування процесом музичного сприймання учнів визначається відповідністю 

поставлених викладачем цілей художньо-естетичним потребам учнів. 

Послідовне і цілеспрямоване оволодіння запропонованими навичками 

створює умови для подальшого музичного розвитку учнів, осягання ними 

естетично-емоційного змісту музичних творів, розширює можливості пізнання 

музичного мистецтва. 

Формування навичок музичного сприймання як складний багаторівневий 

процес потребує збагачення і усвідомлення емоційного досвіду, розширення 

спостереження за інтонаційним розвитком музики, спрямування набутих 

навичок на поглиблене переживання і оцінювання музичних творів. 

Педагогічне керування процесом формування навичок музичного 

сприймання забезпечує поетапний алгоритм організації такої діяльності 

сприймання, яка стимулює розвиток самостійного осмислення учнями 

мистецької школи власних емоційних реакцій, спонукає дітей до оволодіння 

навичками у визначеній послідовності, вимагає ретельного добору музично-

художнього матеріалу, який містить яскраво виражену динаміку емоційних 

настроїв, взаємодію музично-виражальних засобів створення художніх образів 

та відповідає віковим особливостям, інтересам та потребам учнів мистецької 

школи. 

Вирішенню завдань формування в учнів мистецької школи навичок 

музичного сприймання сприяє використання творів інших видів мистецтва. 

Внаслідок взаємодії мистецтв в учнів виникають психічні новоутворення, що 

допомагають заглибленню в художній світ конкретного мистецького твору. 

Встановлення зв’язків між творами різних видів мистецтва сприяє формуванню 

спостереження, порівняння, аналізу, тобто озброєнню узагальненими 

способами оцінки художньо-естетичної діяльності. 
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Однією з провідних форм організації процесу формування в учнів 

молодших та середніх класів мистецької школи навичок музичного сприймання 

є гра, яка активізує емоційну реакцію дітей на музику, самостійність мислення і 

дій, спонукає до проникнення у її виражальні можливості. 

Підсумки дослідження показали, що освоєння музичних творів на основі 

розробленої та апробованої дидактичної моделі сприяє підвищенню якості 

музичного сприймання, тим самим створюючи передумови для його 

подальшого удосконалення. 
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